

菏泽“检察蓝”:

# 播洒法治阳光 护航“少年的你”

□牡丹晚报全媒体记者 李艳粉

未成年人是家庭的希望、祖国的未来,守护他们成长是全社会的共同责任。近年来,菏泽检察机关倾心打造“检心荷护”工作品牌,成功培养一批有爱心、有情怀、有担当、有能力的业务骨干,依法办理一批有影响力、群众纷纷点赞的典型案件。他们精心推出了一批孩子喜爱、家长受益、学校欢迎的法治教育课程,在孩子们的心灵深埋下一颗“法治的种子”,为他们茁壮成长撑起一片“法治的蓝天”。11月23日,菏泽市检察院第七检察部主任冯丽接受记者采访时,介绍了全市检察机关“未检”工作的亮点。



检察官走进孩子们中间

## “严厉”与“温柔”双管齐下

“检心荷护”团队监督立案的马某某强奸、强迫卖淫案,被告被判处有期徒刑14年;支持抗诉的张某某猥亵儿童案,被告由有期徒刑1年改判为12年;支持抗诉的庞某某强奸案,被告由有期徒刑5年6个月改判为11年……这些案件是我市检察机关坚持“零容忍”态度,严厉惩处侵害未成年人犯罪的有力体现。

2020年以来,我市“检心荷护”团队对侵害未成年人权益犯罪依法起诉753人。在索某猥亵儿童案中,该团队通过案件办理推动职能部门依法履行入职查询职责、开展控辍保学专项行动等,取得“办理一案、治理一片”的良好效果。

在严厉惩处侵害未成年人犯罪的同时,我市检察机关以社会调查、附条件不起诉、犯罪记录封存等一项又一项未成年人检察特殊制度,依法从宽、精准帮教“问题少年”,为每一个身处困境的孩子指点迷津、照亮前程。

我市某学校多名高三学生



因聚众斗殴被依法逮捕,在办理该案时,检察官慎之又慎,依法从宽、精准帮教,涉案未成年人如期参加高考,并取得了不错的成绩,全部升入理想的大学。这只是“检心荷护”团队精准帮扶“问题少年”回归正途的一个缩影。“检心荷护”工作团队全方位落实“教育、感化、挽救”方针和“教育为主,惩罚为辅”原则,实行惩戒与帮教相结合,持续推进未成年人双向、综合、全面司法保护。

“推一把是少年犯,拉一把就可能是大学生。推拉之间对他们来说就是截然相反的两种人生。”冯丽在谈到未成年人犯罪时感慨地说。我市检察机关探索建立“一个帮教团队——三类观护点——四项帮教措施”全角度辐射的“帮教立方体”,建立“检心荷护”观护帮教基地7个,帮助352名罪错未成年人改过自新、回归社会,27人经观护帮教后考上大学。

## 实现法治宣传教育全覆盖



“教育是最好的预防,预防是最好的保护。”冯丽介绍,为加强未成年人法治教育和司法保护,深化“谁执法谁普法”普法责任制,2020年以来,我市检察机关市县一体同步推动建立健全“法治副校长”履职机制,以市县两级检察长担任偏远农村、案件高发地区中小学法治副校长为着力点,不断集聚优势。截至目前,菏泽市人民检察院共组织全市166名检察官在267所中小学校受聘担任法治副校长,实现了市县两级检察院领导担任偏远农村学校法治副校长全覆盖、“未检”干警兼任法治副校长全覆盖,为孩子们筑牢了校园“防火墙”。

日前,菏泽市人民检察院检察长王新建再次走进曹县魏湾镇中学,作为法治副校长为全校3000余名师生家长讲授新学期第一堂法治课。较往年不同,王新建将此次授课对象范围扩大到家长,提醒家长们家庭教育不能只局限于物质满足,还应给予高质量的陪伴和言传身教的熏陶。

此外,为实现未成年人保护工作质效最大化,“检心荷护”团队联络各方,凝聚保护合力,推出多项创新举措,不断织密未成年人综合保护网。

“全国检察机关优秀办案团队”、“全国青少年维权岗”、“全国巾帼文明岗”……“检心荷护”团队获省级以上荣誉16项,“检心荷护”已成为菏泽的一张亮丽名片。

“荷护”取“呵护”谐音,寓意倾检察爱心、护菏泽未来,团队成员一直奔走在护航未成年人健康成长的道路上。

## 多元化救助未成年被害人

在依法惩戒、精准帮教罪错未成年人的同时,“检心荷护”工作团队还致力于为未成年被害人提供更专业、更有效的保护关爱,实现多元化、长效化救助。

近日,在曹县人民医院办公楼东南角的“特殊区域”,一个小的身影,正在对着机器人轻声诉说自己的心里话。旁边是竖立着击打器械的“安抚区”、拥有温馨走廊的“引导区”、通过值班医生进行人身初步检查的“检查区”、与机器人进行私密对话的“多功能区”、与监护人单独交谈的“家属等待区”、同步录音录像的“办案工作区”……这是曹县人民医院联合曹县团委、妇联、公安、医院、志愿者协会等多方力量共同打造的“检心荷护”未成年人“一站式”询问救助中心,也是菏泽市首家投入使用的专业化场所。



在这里,可以实现对未成年被害人的一次性询问、人身检查、证据提取、心理疏导等,有效避免了性侵害案件中未成年被害人因重复询问受到“二次伤害”。

自2020年4月,菏泽市人民检察院与市公安局建立保护与监督并重的“一站式”办案机制以

来,全市建成并投入使用“检心荷护”关爱救助中心6处,对性侵害未成年人案件实行一次性取证、提前介入,有效避免“二次伤害”;综合采取法律援助、经济救助、心理辅导等方式多元化救助未成年被害人,为302名未成年人申请发放救助金233.3万余元。